

隔代抚养闹出人命官司

文/风扬

北

京石景山区的一位父亲，其儿子在外公家坠楼身亡后，他打破传统观念，起诉姥爷看护不力侵犯了儿子的生命权，并索赔30万元。2010年3月22日，北京市石景山区法院开庭审理此案。旁听的市民议论纷纷。有人说，孩子姥爷不收分文帮他带孩子，现在却被要求赔偿，这位父亲太绝情了；有人说，从法律上讲出了事，就应该赔偿。争议很大，以至于让法官也觉得这个案子有些棘手。

两祖辈抢带孩子惹争端

2002年4月，北京某海洋馆26岁的驯兽师陈洋，认识了馆里23岁的餐饮部服务员李慧。一年半后，两人谈婚论嫁，2004年12月15日两人登记结婚。2005年10月，李慧怀孕了。陈洋知道后，更是无微不至地照顾着李慧。

2006年5月14日，李慧顺利生下约七斤重的健康男婴。夫妻俩沉浸在初为人父人母的喜悦里。当上爷爷奶奶的陈厚生和王英华更是满脸幸福。老两口第一件事就是琢磨着给孙子起什么样的名子：陈家四世同堂，共享天伦之乐，就叫“添乐”吧。

一次，王英华觉得自己的右腹部剧痛，她想可能是老毛病胆囊炎又犯了，到医院一查，医生说需要立马做手术。王英华想，那等做完手术身体好了再来带孙子。

一个月后，当王英华兴高采烈地来到儿子家时，发现孙子已经被李慧送到了石景山区长安家园的姥爷家。王英华心里一凉，她和孙子朝夕相处了大半年，孙子已经成了她的心头肉，这肉现在没有了，心里怪痛的，儿媳为什么不先跟自己讲一声呢。外公李祥瑞确实疼外孙，给添乐买这买那，玩具堆满了一屋。有一次，李祥瑞带着外孙在小区里玩，那时，添乐刚会走，他看到有的孩子骑着小车子很好玩，就嚷嚷着也要。第二天，李祥瑞二话没说，就给外孙买了一辆漂亮的童车。添乐稍大后，爱动，经常满屋子乱跑，有时还爬高爬低的。李祥瑞有了警觉，家在12楼，窗户全没有护栏，不安全。2008年年底，李祥瑞找来工人，把房间的每扇窗户上都焊上了护栏，这样就会没事了吧。

然而，就在姥爷享受天伦之乐的同时，爷爷奶奶跟孙子的亲近机会越来越少。最初，一到周末，陈厚生就邀儿子一家三口到这边过。奶奶总是一大早就买好菜，在厨房里忙碌一上午，做一桌子菜等他们。然而一家三口吃完午饭，儿媳就要领孙子走。老两口几次希望孙子吃了晚饭或在家里住一宿，亲个够，可儿媳总说有事。

2009年3月，陈洋因为工作出色，被海洋馆派到越南学习半年。18日，儿子出国前一天，陈厚生见到了孙子，儿子出国，孙子可能不好见了，他跟老伴抱着添乐舍不得放下。那时，他跟儿子儿媳约定，他和老伴一个月看一次孙子。

一个月过去了，陈厚生给儿媳打电话，李慧说她工作忙，没时间。第二



添乐骑着外公买的童车

个月，他又给儿媳打电话，李慧说她正在外地，不方便。陈厚生心里有些火，但为了儿子他忍住了气。

第三个月，陈厚生再次要求见孙子，李慧又说：“我今天加班。”陈厚生再也压不住火，他生气地说：“都三个多月了，你每天都忙，可添乐是陈家的孙子，爷爷见孙子天经地义。”“但添乐是我的儿子啊。”李慧冷冷地说。“没有我的儿子，哪有你的儿子？”陈厚生气得发抖，挂了电话。自此，陈厚生跟儿媳的关系也闹僵了。

看护不周孩子坠楼身亡

10月26日上午，陈洋跟妻子来到岳父家吃饭，儿子拿着爸爸从越南带回来的玩具车，在房间里跑来跑去。2点多，他玩累了，打起哈欠来。陈洋跟儿子说：“添乐先睡，睡醒后爸爸就来接添乐到爷爷家，好不好？”这时，李祥瑞走过来，把外孙抱到主卧，给他铺床、脱衣。而添乐非要抱着自己的玩具车睡觉，李祥瑞疼爱地拍了一下他的屁股，笑着说，你这孩子玩兴真大。几分钟后，添乐就睡熟了。然后，陈洋开车送妻子到中友大厦去上班。

而这边爷爷家忙开了，95岁的曾祖母一遍遍地问，现在几点了，曾孙子什么时候来。陈厚生一边安慰老母别急，一边整理刚刚从超市买来的几大包东西，有晚饭用的鸡鱼肉蛋，也有孙子喜欢吃的零食和玩具。“半年没见孙子了，肯定长高了。”妻子接过菜说。“是啊，现在正是孩子长身体的时候，添乐不能吃辣，做菜时少放点辣椒。”陈厚生叮嘱妻子。

此时姥爷家里很安静。李祥瑞看外孙熟睡，自己也忍不住躺在客厅的沙发里打起瞌睡来。他无意中惊醒，起身来到卧室，看到添乐抱着玩具车睡得正香呢，他走过来，给外孙盖好被子，关好门，自己又躺下了。

大约3点钟的样子，李祥瑞迷迷糊糊听到小区里有人大喊：“谁家的孩子从楼上掉下来了？快报警！”李祥瑞猛的坐起来，赶快就朝主卧跑，床上空空的，只有一辆玩具车，李祥瑞吓得连忙叫：“添乐，添乐！”可一屋子一个人影、一点声音都没有。

这时，楼下的嘈杂声越来越大，李祥瑞来到次卧窗户朝下看，一个孩

王博士点评

让祖辈带孙辈，父辈和祖辈两代人都要考虑责任和义务。

据调查，当前在中国家庭中，由于年轻父母一代工作繁忙等原因，有73.6%的家长把孩子交给祖辈带，隔代抚养孩子的现象极为普遍。如果祖辈在带孩子的过程中，孩子出事，家长虽心痛，但由于受传统道德伦理观念的影响，基本上还是会“亲亲相隐”，即对人和事保持隐忍和沉默。但北京这位父亲的这一告，给中国的类似家庭提了个醒，全国都应该对祖辈带孩子这种现象进行反思。如何理性地通过司法途径解决，不仅能明法析理、分清是非，更能给死者一个交代，给生者一个安慰。这不仅是公民维权意识增强的表现，也让隔代抚养中的长辈更加注意自己担负的责任和义务。

子正躺在自己所在窗户下的地面上，周围围了很多人。再细看，孩子身上的衣服正是添乐的，李祥瑞吓得瘫软在地。他望着窗户旁边的凳子，似乎明白了。但窗户有护栏啊，怎么可能？他摇摇晃晃地朝外走。

李祥瑞来到楼下，拨开人群，看到的孩子正是添乐，他全身是血，头颅碎裂，李祥瑞哭喊着倒在地上。这时，警车和救护车驶过来，医务人员将添乐抬上了车，也将李祥瑞架上了车，车子很快驶向就近的北京大学首钢医院。急救室外，李祥瑞全身是汗，面如死灰。约4点钟，医生走过来对他说，很遗憾，孩子没救了，李祥瑞脑海顿时一片空白。十几分钟后，陈洋和李慧满头大汗地赶过来，看到孩子的样子，哭作一团，这怎么可能是一个半小时前还活蹦乱跳的儿子啊。半天，李祥瑞蹒跚着走过来，低着头哭着说：“都怪我，我没带好添乐……”

4点半，陈厚生和王英华赶来了，老两口哭得昏天昏地，事情怎么会这样巧呢？想起这半年来儿媳阻挠他们见孙子的种种情况，两人心里疑惑。有疑惑的还有陈洋，儿子为什么偏偏在要见爷爷前出了这种事？会不会……失眠一夜的陈洋第二天报了案。当天，北京市公安局景山分局来到事发地勘查现场，认定孩子坠楼是一场意外事件。

即便是一场意外事件，但陈洋的心彻底碎了，回国这一周来，他对妻子赔尽了笑脸，说尽了好话，妻子才允许儿子见一面爷爷，他憋屈得几乎想打自己耳光。现在儿子没了，儿子在一个大活人的看护下没了，这日子还能过去吗？

10月30日，添乐的尸体火化。11月3日，陈洋回到了父母家住，并向李慧提出了离婚。李慧快崩溃了，几天之内，她失去了一生中两个至爱的人，晚上，她流着泪给陈洋写了一封信。她说，儿子的事发生得太突然，谁都不愿意看到，每个人都痛苦，希望陈洋再次给她一个机会，两个人一起离开这个城市，重新开始生活。但陈洋坚决地拒绝了，一切都不可能了，儿子没了，这场婚姻也结束了。12月15日，两人离婚。

离婚后的陈洋心里依旧疼痛。自孩子出事后，李祥瑞一直没向他及陈家人主动说明这个事情，连一个最起码的歉意电话都没有，他的心冷到了冰点。

父亲打破“亲亲相隐”告姥爷

2010年1月，陈洋找到北京恒方永圆律师事务所的王良斌律师，委托其代理这个案件，他将状告李祥瑞没有尽好看护孩子的义务，导致儿子坠楼身亡，侵犯了儿子的生命权。

当李慧知道陈洋要告父亲时，彻底崩溃了。两年多来，父亲一天天把添乐带大，比他们都疼爱孩子，孩子跟姥爷的感情甚至超过他们。父亲自添乐坠楼后，把自己关在家里，整天以泪洗面，生活在无尽的自责和痛苦中，现在又来撕裂一位老人的伤口，追究他的责任，太无情太残忍了吧。

当李祥瑞听到前女婿要告自己时，他一个人躲进了卧室里。里面依旧摆着他以前给外孙买的小童车和外孙最后抱的玩具车。他抚摸着童车的小车把，感觉就像抚摸着外孙的小手，他紧抱着玩具车，好像感受到了外孙的体温。两道浑浊的眼泪止不住地流下来。

2010年3月22日，案件在北京市石景山区法院开庭审理，原告陈洋状告李祥瑞看护外孙不力，导致其身亡，向其索赔30万元人民币。法院没有当庭宣判，决定再审。

原告律师王良斌说，最初代理这个案件，他有些犹豫。因为在中国现在的家庭中，隔代抚养相当普遍，一旦出现这种事情，当事人虽然心里痛苦，但由于受传统观念的影响，往往“亲亲相隐”，采取缄默的态度。但这种处事方式，可能让当事人的心理永远无法打开，长期影响正常生活。

2010年8月11日上午，记者连线陈洋的代理律师，询问案件最新结果。他告诉记者，此案因争议较大，对中国传统道德观念有所冲击，法院已将案情上报政法委讨论，不日将作出宣判。■

（为保护当事人隐私，文中人物均用化名。本文拒绝任何形式的转载、摘录。）

编辑：陈畅鸣 charmingchin@163.com